

大美乡村入画来

永定区谢家垭乡发展掠影

本报记者

唐晴

产业支撑发展美丽经济

党的政策越来越好，日子是越过越有劲儿。说起村里的变化，村民陈吉权的脸上笑容灿烂。

谢家垭乡地处永定区东南边陲山区，土地面积140.1平方公里，有汉、土家、苗、白等民族。境内属丘陵地貌，是永定区的主要粮油集散地和万头仔猪生产基地，也是我市著名的烤烟种植大乡。

美丽乡村建设离不开产业发展。谢家垭乡按照生态保护、文化传承、产业融合的要求，将美丽乡村建设与乡村旅游相结合。近年来，谢家垭按照农业强、农村美、农民富的目标，把产业兴旺作为精神文明建设推动乡村全面振兴的总开关，大力发展战略性新兴产业和特色种养殖业，坚持生态产业化、产业生态化，开展产业扶贫行动，依托两山夹一溪的自然资源和丰富的人文资源，大力开发花溪谷和李自成古堡旅游等景点，为谢家垭带来更多的旅游发展空间。

目前，该乡成功培育种养大户32户，家庭农场8个，农民合作社3个。全乡平均每年种植烤烟1500多亩，养殖大鲵2万尾，发展蛇、甲鱼、岩蛙等特色养殖。

同时，通过建成和平岗红薯加工厂、昌溪蓝莓果园和绿化苗圃基地、孙阳坪村桃子基地、光伏发电站，增加村集体经济收入，拉动村民就业。2018年，共新增转移贫困劳动力实现就业37人，完成学历教育及技术培训129人，其中学历教育5

人，输送18名建档立卡人口到大中型企业工作。

截至目前，全乡蔬菜种植面积3500亩，大鲵存池17000余尾，烤烟产量超5000担，扶持特色种养殖户25户，发展50亩以上种植大户5户，引进投产食品加工厂一家，全年共输出劳动力7900人。

完善设施提升乡村环境

美丽乡村建设是实施乡村振兴的重要内容之一。

乡党委政府一直把农村人居环境治理作为一项民生工程、小康工程、扶贫工程来抓，近几年，全乡致力于美丽乡村建设，在尽量保持农村原有风貌的基础上，开展大范围的环境整治。围绕农村生活垃圾治理、厕所粪污治理、农村生活污水治理、村容村貌整治四大人居环境整治任务，加大陈年垃圾清理和非正规垃圾堆放点排查整治，实施乡村清洁百日攻坚行动。

修路、旱厕改造、铺设污水管网 除了这些，全乡还成立了专门的清洁队，负责日常的卫生保洁；大力实施村庄路网、通组道路、入户道路建设和绿化工程，从根本上提升村容村貌，实现公共设施管理和卫生保洁常态化、精细化、规范化，实现农村可持续发展。

重点工程加快推进。谢家垭乡加大投入，着力推进房屋出新、杆线迁移、绿化、亮化等工作，加强环境综合整治，强化配套功能提升。今年，全长9.9公里的谢双公路已经完工。大力实施农村窄路加宽工程8公里，

自然村通水泥路3.279公里；精准扶贫农村公路建设已完成58.258公里，公路改造完工后将全面改善合乡之后的交通运输环境。

同时，该乡大力推进水利设施建设，保证安全饮水，共铺设自来水管23.5公里，同时积极整修河堤2公里、沟渠6.76公里、山塘10余口。并着力实施农开项目：2018年全乡农开项目资金有1400万元左右，各村新建桥梁4座，新修滚水坝2座，实施电力改造2公里；并争取500万元进行农田小水利项目建设，投入307万元修建集镇供水点2处。

内外兼修享幸福生活

乡村的环境美了，村民的心灵更要美起来。围绕着孝老爱亲、见义勇为、敬业奉献、助人为乐等方面，谢家垭乡先后开展了各类道德模范评选，在乡村推选出一大批群众口碑好、认可度高的先进典型，用身边最美人物、最美事迹教育身边人，涌现出了省级道德文明模范李春浓等一批弘扬社会主义核心价值观的好榜样。

在好人好事的带动下，孝敬父母、和睦邻里、诚实守信的观念深入人心，在全乡营造了学习榜样、争当先进的浓厚氛围。同时结合文明家庭、好婆婆、好媳妇等评比活动，在全乡广泛开展好家庭、好家教、好家风评比专项活动，采取多项举措弘扬优秀家风，用好的家风带村风、促民风，为全乡经济社会发展创造和谐稳定的良好环境。

通过大力开展志愿宣传

和文明劝导活动，全乡移风易俗活动也取得了显著成效，各村签订了移风易俗责任书，红白理事会积极发挥作用，规范婚丧嫁娶的办理标准和程序，教育引导村民逐步建立起新型的婚俗观、丧葬观、消费观，越来越多的村民自觉摒弃陈规陋习，融入到健康文明的生活方式中来，婚事新办、丧事简办、尊老爱幼、勤俭持家的好风气在更多村民心中落地生根。

生态环境更好了，村容村貌更美了，文化活动也火了起来。目前谢家垭乡11个村活跃着10多支文艺宣传队，全乡7个高标准村级文化活动广场和1个乡村剧场为村民休闲娱乐提供了优越的活动场所。闲暇时，有的村民来镇文化广场跳跳舞、唱唱歌，有的则在自己村里扭扭腰、伸伸腿，伴随着轻快动听的音乐，歌颂美好幸福的新生活。

下一步，我乡将继续围绕脱贫攻坚，带动全乡整体发展，充分利用旅游公司和商务发展公司资源，搞好文化传承和保护工作。发展小旅游、精品旅游，挖掘旅游资源的文化内涵，力争用旅游经济来进一步拉动全乡经济发展。放眼未来，谢家垭乡党委书记张晨曦信心满怀。

一路风景一路惬意，人在画中游，眼前美景让人流连忘返，一个个乡村美丽绽放，村民们的笑容里写着幸福。

新起点新征程，谢家垭乡必将实现新的更大跨越，美丽乡村、美好生活的愿景会逐渐变为现实！

宽敞笔直的水泥路直通村庄，道路两旁的银杏树散发蓬勃生机，三五个孩童在村级文化活动广场上嬉戏玩耍，几位老人悠闲地坐在门口话家常，和煦温暖的阳光洒在每个人脸上 11月27日，初冬上午，记者一行走进谢家垭乡龙阳村，美丽祥和的新农村景象映入眼帘

龙阳村的变化是谢家垭乡开展农村人居环境集中整治、建设美丽宜居乡村的一个缩影。这样的村庄，在如今的谢家垭比比皆是。

近年来，伴随着建设现代美丽乡村的铿锵步履，谢家垭乡党委围绕生态立乡、富民强乡的发展理念，大力实施乡村振兴战略，采取多项举措推进美丽乡村建设，从改善群众的居住环境为出发点，强化社区基础设施建设，统筹农村精神文明建设，提高村民道德水平，丰富村民文化生活，城乡面貌焕然一新，全乡焕发出文明新活力展现了乡村新光彩，实现了农村环境面貌改善后的外在美和农民文明素养提升后的内在美的有机统一。



张家界高花灯是流行于该乡的富有民族特色的舞蹈



龙阳村的特色物产玉米



村民正在表演非遗项目土家花灯